

EL GRADUADOR

Sale todos los dias excepto los lunes.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Números sueltos, cuatro cuartos

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante... 0 rs. mes.
En los demás puntos... 20 - trimestre.
Fuera de España... 60 - semestre.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la oficina de este periódico.
Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.

PUBLICACIONES.

Toda obra que se remita á esta redacción se anunciará gratis, publicándose su juicio crítico si se juzga conveniente.

CUESTIONES MÉDICO-SOCIALES.

LA HOMEOPATIA.

CONTESTACION A LOS ARTICULOS DE DON RICARDO FAJARNES PUBLICADOS EN EL Eco de la Provincia.

XIII.

Más sobre las dosis infinitesimales.

Con lo que llevamos espuesto en nuestro artículo anterior, se comprenderá fácilmente que las moléculas de los cuerpos no forman un todo continuo, sino que están separadas por espacios ocupados por una sustancia fluida, que tiene constantemente á su espansion y al consiguiente alejamiento de las moléculas, con una fuerza proporcionada á la cohesión que las atrae y las agrupa. Al equilibrio establecido entre estas dos fuerzas antagonicas, deben los cuerpos sus tres estados de sólidos, líquidos y gases.

Cada molécula, por pequeña que se la considere, es un cuerpo sólido envuelto por una masa fluida que forma su atmósfera particular. Si la cohesión predomina, las moléculas se atraen, sus atmósferas se comprimen, los espacios por ellas ocupados disminuyen hasta hacerse imperceptibles á los microscopios de mayor potencia, y el cuerpo adquiere entonces el estado sólido. Disminuyendo la fuerza de cohesión, se agrandan los espacios que separan las moléculas por la mayor espansion de la masa fluida, adquieren estas mayor movilidad, pudiendo resbalar las unas sobre las otras, y el cuerpo se encuentra entonces en estado líquido. Y si la cohesión disminuye más, la masa fluida se expande considerablemente, las moléculas quedan libres girando y moviéndose las unas sobre las otras; y envueltas constantemente por su masa fluida, forman una atmósfera inmensa, constituyendo al cuerpo en su tercer estado ó sea el de gas.

En esta masa fluida que ocupa los espacios intermoleculares, y que se agranda á medida que la cohesión disminuye, es donde reside la fuerza virtual de todo medicamento, fuerza que le da su propia esencialidad y todo cuanto es, en cualquiera de los diferentes estados en que se halle; fuerza que polariza sus átomos, á los cuales permanece adherida constantemente dando á cada cuerpo sus propiedades esenciales y características; ella sola es la que constituye el dinamismo propio de cada sustancia medicinal, siendo susceptible de transmitir esa misma influencia dinámica á las sustancias con las cuales se porfiriza y á los líquidos que le sirven de vehículo en sus disoluciones, identificándose con ellos y comunicándoles á un tiempo las propiedades virtuales que posee, activándose y desenvolviéndose por medio de los procedimientos farmacodinámicos que la homeopatía emplea. Y este mismo fluido ó dinamismo medicinal, es el que, puesto en frente del principio vital perturbado por las influencias hostiles de las causas morbosas, se identifica con él cuando la ley de similitud los atrae, y en virtud de esta armonía y de esta combinación dinámica de elementos

análogos, la enfermedad, resultado natural de aquellas causas, se neutraliza y desaparece. Lo cierto es, que todo medicamento cuya patogenesia desarrollada en el hombre sano por su experimentación fisiológica, sea análoga ó semejante á las ocasionadas por las causas morbosas en el hombre sano, es el que cura la enfermedad que dichas causas han producido; ó lo que es lo mismo, el medicamento cura aquello mismo que produce. Y como no es la materia sino su fuerza virtual la que ha de dar lugar á estos resultados, y como esta fuerza reside en los átomos, de aquí la necesidad de dejar á estos líbres, é independientes para que sus atmósferas fluidicas se expandan y puedan derramar su influencia en todas las partes del organismo. Por consiguiente, los medicamentos no obran por la cantidad de materia, sino por el fluido en que reside su virtud curativa, y por la mayor espansion de este fluido debida á la destruccion de la fuerza de cohesión.

Millares de ejemplos podríamos citar de los efectos sorprendentes de las dosis infinitesimales observados en todos los tiempos de la historia de la humanidad. Magendi refiere que habiendo introducido en la boca de un perro un tubo de cristal, cuya punta habia tocado el ácido prúsico, apenas lo puso en contacto con la lengua, cayó muerto el animal como herido por el rayo. Cuantos experimentos se han practicado con esta misma sustancia, así como con el *noarara*, el *upas* y otros de gran actividad, han dado idénticos resultados. Tocando la punta de un alfiler con el *currare* y haciendo con ella un rasguño en la piel del vientre de un conejo, el animal muere á los pocos momentos. Mr. Drake, domador de fieras, llevaba en su coleccion un crótalo ó serpiente de cascabel; enseñándola un dia en Ruan, el animal le mordió en el dedo; Mr. Drake tuvo la serenidad de ánimo suficiente para cortarse en seguida el dedo de un hachazo, pero no pudo evitar que el numeroso público que asistia á la funcion presenciara el horroroso espectáculo de verle morir á los pocos minutos. Milne-Edwards refiere el caso siguiente: «Un hombre fué mordido en el pié, por un crótalo á través del cuero de la bota; el infeliz murió en seguida: las botas se vendieron, y el que las usó murió al poco tiempo; sucesivamente pasaron á otro, que murió tambien; y habiendo esto llamado la atención, se examinó aquel calzado y se encontró la punta finísima del diente de aquel horrible animal clavada en el cuero, que á penas salia por la parte interior, y que con el roze levantaba la epidermis, siendo esto bastante para ocasionar la muerte.» «Habrá alguien que sepa apreciar, por todos los procedimientos conocidos, la cantidad de materia que en los casos citados ha podido determinar perturbaciones tan profundas en el organismo, para acabar en pocos momentos con una vida llena de robustez? Nó, no hay que buscar en la materia la causa de estos horribles trastornos; es la fuerza virtual de la sustancia, es su propio dinamismo el que los produce. Cuantos ejemplos pudieran citarse de la accion altamente perturbadora que

poseen algunas sustancias, obrando sobre el organismo en dosis infinitesimales! La inoculacion de la vacuna, la de la rabia, la de la pústula maligna, la de la sífilis, el contagio del tífus, de las viuelas, del cólera y de muchas otras enfermedades que se transmiten por el aire, prueban la actividad que conserva la materia en grados elevadísimos de atenuacion, debida al agente inmaterial, á la fuerza especial de su dinamismo. ¿Cómo se trasmitió la fiebre amarilla á Barcelona en 1870 y se corrió por el litoral, siendo Alicante una de las poblaciones más castigadas? ¿Quién sería capaz de averiguar la cantidad de materia contenida en aquellos miasmas, que cual hoz invisible que siega las mieses, así segaba las vidas de sus habitantes? ¿No hay en estas perniciosas influencias menos cantidad de materia que la que pueda existir en un glóbulo homeopático? ¿Por qué, pues, no se ha de conceder á las dosis infinitesimales el poder de restablecer la salud, lo cual es mucho más fácil que ocasionar la enfermedad y la muerte? No es, pues, la materia la que vá á obrar sobre la materia en el fenómeno de la enfermedad y la salud, sino el dinamismo medicinal sobre el principio vital ó dinámico.

Por lo regular no hay costumbre de fijarse en los hechos y examinar sus causas. El que más se escandaliza cuando oye hablar de dosis infinitesimales, suele ser el primero que echa á correr para poner á salvo su vida, al simple anuncio de la proximidad de una epidemia; y esto lo han hecho hasta los médicos alópatas. En honor á la verdad hay muchas y muy honrosas escepciones. Muchos de nuestros profesores han puesto en peligro sus vidas y sacrificado su bienestar en aras del deber y de su amor á la humanidad. Pero hay que ser consecuentes con las ideas que se tengan, y si se admite lo uno, hay que admitir necesariamente lo otro. Si no se cree en el poder de las dosis infinitesimales, no hay para qué prohibir ciertos olores en la habitacion de una parida y hacer tantos aspavientos. O lo uno ó lo otro; y sobre todo, consecuencia.

Un grano de almizcle colocado en una habitacion puede ser olido por espacio de algunos años, por millares de personas; impregnar el aire del aposento aunque se renueve todos los dias, sin que sensiblemente haya perdido nada de su peso, y causando á los unos vómitos, á los otros náuseas, á aquellos vértigos y á estos accidentes espasmódicos.

Se cuenta de un Cardenal que en tiempo de la primavera ponía centinelas á la puerta de su palacio para prohibir que entre las flores que le regalaban hubiese alguna del rosal, porque el olor de esta flor le producía síncope y accidentes nerviosos. ¿Y se dirá á la vista de estos hechos que las dosis que la homeopatía emplea no producen efecto alguno? Tal vez se diga que estos portentosos efectos sean debidos al olor, y que las dosis homeopáticas carecen de esta propiedad. Pero la ciencia no ha probado todavía que la actividad de las sustancias medicinales reside solamente en las materias olorosas.

Pero una mirada, una palabra, un exceso de alegría, una aflicción profunda, tienen algo de olor, ni de materia? y sin embargo, ¡qué efectos tan extraordinarios son capaces de producir! Una emocion fuerte puede hasta privar la vida á una persona en un solo instante. Recordamos haber leído no há muchos años en un periódico la muerte de una célebre actriz en el esdenario mismo donde acababa de recibir una silba inmerecida. ¿Qué hay en todo esto de materia? Las enfermedades, desde las más leves hasta las más graves, son perturbaciones del principio vital; son en su origen dinámicas; siendo una consecuencia de estas las lesiones y alteraciones materiales de los tejidos que más tarde se observan. ¿Qué cantidad de materia podrá haber en el rastro que ha dejado una pieza de caza para que el perro la siga sin perderla? Y si esto es debido á la exquisita sensibilidad del olfato, ya sabemos que éste solo puede impresionarse por el contacto material de las moléculas olorosas.

No es la materia, volvemos á repetir, sino el dinamismo de la materia la causa de tantos fenómenos como llamamos nuestra atención. «Materialistas orgullosos, esclama el Dr. Pestreval, que queréis hacer de nuestro entendimiento la medida de toda la creación, ¿ignoráis por ventura que más allá del mundo visible hay otra creación invisible que se escapa á nuestros sentidos? ¿No sabéis que los conocimientos de que estais tan ufanos no son otra cosa que la ignorancia, en comparacion de cuanto os queda por aprender? Y Arago esclama á su vez: «A dónde iríamos á parar si hubiésemos de negar todo aquello que no se presta á nuestras esplicaciones? Todos los agentes materiales, causa de todos los efectos de que hemos hecho mencion, obran por su dinamismo y producen hondas perturbaciones en la salud y pueden hasta determinar la muerte en muchos casos. Oigamos á Risueño de Amador, célebre catedrático de la escuela de Montpellier: «¿Cuántos átomos, dice, se necesitan para engendrar á todo un ser orgánico? ¿Tenemos derecho de negar el poder de modificar el organismo á algunos átomos porque se hallan en pequeño número? ¿Si un átomo basta para dar la vida, no es esto más difícil de concebir que el que otros átomos puedan cambiar su modo de ser? Cuando lo más existe en los procederes de la naturaleza es absurdo declarar imposible lo menos.» Y Mr. Jourdan, socio de la Academia de París, decía á propósito de las dosis homeopáticas: «Ya es tiempo de que las chocarrerías dejen de ser un buen argumento contra las dosis infinitesimales; los hechos incontestables imponen silencio al razonamiento puro, y las cantidades mínimas obran y ejercen su accion poderosa y sorprendente, sin que sea ya permitida la duda sobre este particular.»

El dinamismo vital y el dinamismo medicinal, ó lo que es lo mismo la fuerza vital y la fuerza curativa del medicamento, son los dos agentes únicos y esclusivos encargados de la curacion de nuestros males, cuando la ley de similitud los atrae y aproxima

ma; siendo las moléculas de las sustancias medicinales simples medios conductores de sus fuerzas curativas; y como estas solo pueden manifestarse cuando dichas moléculas han adquirido su libertad de acción, se sigue que solo las dosis infinitesimales son las únicas que pueden realizar verdaderas curaciones.

La cuestión, pues, de las dosis homeopáticas es simplemente una cuestión de hecho, y una verdad demostrada por la experiencia, que se impone por sí misma y obliga a que el entendimiento la acepte, aun cuando sus explicaciones no pudieran satisfacer todas las exigencias de la razón. ¿Por qué negar lo que no se estudia ni con recto criterio se examina? Al que niega porque sí y sin más datos que los que la preocupación ó el capricho le aconsejan, hay que dejarlo, es un enfermo incurable.

MANUEL AUSÓ Y MONZÓ.

Alicante 30 de Enero de 1881

MEDIAS TINTAS.

La actitud ambigua y un tanto extraña en que se han colocado nuestros estimados colegas «La Provincia» y «El Constitucional», respecto de las cuestiones puestas sobre el tapete en la Sociedad Económica y en el Ayuntamiento, está siendo objeto de variados comentarios entre las diferentes personas que se ocupan de la cosa pública y que desean verdaderamente conocer las causas del malestar que sufre nuestra capital, hace seis años, bajo la égida de los conservadores.

Después de la reunión magna habida en el salón de sesiones del Municipio, ni uno ni otro colega debieron permanecer retraídos y silenciosos; pues ni «La Provincia» (si es ardiente ministerial y cree en la bondad de los ediles de la restauración) debía callarse, ni «El Constitucional», si como creemos es de oposición independiente, hacer en momentos tan críticos el papel de dómine rehuyendo todo debate y abandonando la defensa de su propio partido que, en la época á que aludió el Sr. Ugarte, era mayoría en el Ayuntamiento.

Las actitudes de ambos diarios, que tan opuestos intereses representan, son para la opinión ilustrada de nuestro pueblo, como para nosotros, las medias tintas en que saben colocarse, dados ciertos hechos, los espíritus apocados cuando algún temor les asalta ó la inteligencia no es tanta que les deje comprender toda la importancia y trascendencia de los actos y de las cuestiones á que nos referimos.

Y si por una circunstancia que pudiéramos llamar providencial, han podido oírse solemnemente las más graves acusaciones contra los hombres que hace seis años vienen administrando los intereses de Alicante, no es ocasión ésta para declararse neutral en la contienda, como dice el diario fusionista, ni para callarse como dice «La Provincia»; sino muy al contrario, hablar claro y fuerte como corresponde en semejantes casos á ver si es posible remover las verdaderas causas que se oponen al desarrollo moral y material de Alicante, de este pueblo generoso, víctima de ruindades y mistificaciones políticas desde la gloriosa era de la restauración.

Es patriótico, ni es justo abandonar la lucha cuando se trata de poner en claro y evidenciar, sin contemplaciones perniciosas, el origen de todos los males que aflige á la ciudad que nos vio nacer?

Pero lo comprendemos: ni «La Provincia» puede hablar, porque su conciencia le dicta que hemos puesto el dedo en la llaga, como suele decirse, ni «El Constitucional» tampoco; porque mucha responsabilidad tiene quien haciéndose cómplice de las maquinaciones conservadoras desde la primera elección de estos últimos ayuntamientos, contribuyó no poco á las grandes desdichas y profundos enojos políticos que nos dividen y son la causa única de la funesta administración municipal.

Y no decimos más, porque nos falta hoy espacio para tanto como pudiéramos añadir ante la actitud de nuestros colegas.

Casi todo su número nos dedica ayer «El Eco», y galantes nosotros á tal preferencia, vamos á contestar con suma brevedad, porque no es posible hoy otra cosa.

Después de lo más importante que ya contestamos en otro lugar, refiriéndonos á su artículo *Justificantes*, le diremos que si al Sr. Senante, redactor de «El Eco», le parecen vaguedades las acusaciones que se lanzaron de una manera tan solemne contra los ayuntamientos de la restauración, puede preguntar al Sr. Senante, concejal, qué le dice su conciencia después de lo ocurrido y luego de lo que han hecho y son capaces de hacer ciertos conservadores.

Añade «El Eco», que si las reuniones del Ayuntamiento y de la Económica no producen buenos resultados, tendrá la culpa el señor Maisonnave, porque al hablar por primera vez en ambos centros, lo ha hecho lanzando severísimos cargos á los hombres que desde la restauración vienen administrando los intereses municipales de esta ciudad; y en esto se equivoca á sabiendas el diario neo, porque nadie más que sus amigos son responsables de lo ocurrido, merced á las arbitrariedades y á los abusos de todo género, cometidos por los actuales mandarines de la capital, para impedir á los demócratas su intervención en la gestión económica de Alicante; pues con solo dos ó tres de nuestros correligionarios que hubieran tomado asiento en los cabildos, habría sido suficiente para impedir las irregularidades, las transferencias de que nos habló el señor Gobernador, las equivocaciones en las cuentas semanales de gastos, las explotaciones de canteras gratis á los amigos, y las agencias para la compra de créditos.

«El Eco» puede decir lo que guste y atribuir á sus amigos la victoria en las cuestiones planteadas por nuestro querido amigo, porque algún consuelo ha de tener para dulcificar sus amarguras; pero siempre haremos constar, que ni los conservadores hicieron la defensa de sus actos, porque se ampararon detrás del señor Gobernador, ni este dejó rectificar á quien estaba dispuesto á decirlo todo, ya que con sutilezas y sofismas se pretendía negar la evidencia de los hechos, y que «El Eco» no ha destruido los cargos, ni los guarismos, ni las deducciones de nuestros dos artículos titulados «La reunión del sábado.»

En cuanto á las palabrotas que emplea, ¿qué hemos de decir?

¿Pueden pedirse peras al olmo?

¿Si es esa su cultura!

¿Si es tal su educación!

Ayer le gustarian más, á «El Eco» los apuntes históricos que publicamos de Jalon.

Es posible que al leerlos, bailara de gusto.

Para salir del paso, (porque hasta ahora los cargos que hemos hecho á la Administración conservadora de la Marina han quedado sin contestar) lo que debe hacer, es buscar un corresponsal del tamaño y peso, del de Teulada y así la victoria será más completa.

Es tan contundente todo lo que dicen sus corresponsales, que ha destruido por completo las risueñas esperanzas de los nuestros.

Son muy traviesos estos conservadores oficinistas!

Se encuentra ya entre nosotros el Gobernador de la provincia, señor Ruiz, de regreso de su excursión á Orihuela.

Hemos preguntado á los periódicos ministeriales, á cuántas sesiones ha acudido el Sr. Cortés, individuo de la Permanente, y no hemos podido tener contestación.

Esto es más fácil que formar un estado de lo que ha producido el arbitrio del puerto, y otro de lo que ha pagado el Ayuntamiento en seis años por débitos atrasados.

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores, que ha fallecido en Dolores nuestro muy querido amigo y correligionario D. José María Maciá, víctima de aguda y larga enfermedad.

Buen amigo y consecuente demócrata, el Sr. Maciá deja un vacío inmenso entre cuantos tuvieron la satisfacción de conocerle y ha sido una pérdida tan sensible como irreparable en el seno de su desconsolada familia.

Reciba ésta la expresión de nuestro sentimiento, mientras le deseamos la resignación necesaria para soportar tan rudo golpe.

Habiéndose cometido un error de corrección en el primer suelto de ayer, debemos aclararlo, diciendo: que habiendo llovido el día 10 del presente mes, no es verosímil que aquel día estuviesen dedicados á trabajos de las calles, los seis carros que semanalmente alquila el Ayuntamiento.

Aprovechamos, pues, ésta aclaración, para rogar nuevamente al señor Alcalde que mande rectificar las tres Relaciones de gastos del presente mes.

Durante el mes de Diciembre, ha habido en todo España é islas adyacentes, 39277 nacimientos y 32593 defunciones. La proporción por mil de los primeros, ha sido de 2'339, la de las segundas, 1'951.

El número de nacimientos ilegítimos, se ha elevado á 2.082, figurando Madrid en 304, que es el máximo, y Segovia Soria y Teruel, so-

lo en 2, que es el mínimo en la estadística del referido mes.

El número de muertes por accidente suma 268; el de suicidios, 33, y 59 el de homicidios.

El señor Administrador de Correos de esta capital, ha tenido la bondad de dirigirnos la siguiente comunicación que le agradecemos:

«Desde el 29 del actual, además de los recogidos que se hacían de la correspondencia en los buzones de los estancos á las 10 de la mañana y á las 2 de la tarde, efectuará otra solamente en el estanco de la calle de la Princesa á las 12 de la mañana para las expediciones de Murcia, Valencia y la Marina.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Alicante 28 de Enero de 1881.—El Administrador principal, José Bermudez.

Aun cuando el Sr. D. Joaquín Guardiola fuese para nosotros, lo que está muy lejos de ser, una autoridad respetable, los datos que publica ayer en los periódicos de la localidad, habian de hacer poca mella en nuestro ánimo por que son datos anónimos. Nosotros sabemos, y lo decimos bajo la fé de nuestra palabra, que hace algunos años se pidió la liquidación de las obras del puerto, y ni siquiera se consiguió saber, qué centro administrativo habia de hacerla; con que vayan ahora los cándidos á creer, como artículo de fé, lo que dice por medio de la prensa el distinguido ex-demócrata y hoy distinguido conservador.

Pero vamos á cuentas. ¿Y todo esto á qué conduce? ¿A decir que las obras del puerto no están pagadas todavía? ¿Pues que sea enhorabuena! ya lo estarán algún día, y se seguirá cobrando lo mismo que hoy, el impuesto de carga y descarga, y entonces se verá si puede hacerse, ponemos por caso, alguna conducción de aguas de San Vicente, ó cosa parecida, con la cantidad sobrante.

¿Por qué «El Eco», que agota ayer su especial diccionario contra el señor Maisonnave, y contra nosotros, con motivo de un hecho trivial, y de escasa importancia, no defiende á su querido Ayuntamiento contra las acusaciones que se le han hecho, por haber consentido la venta de los terrenos de las murallas, por hacer pagos fuera de sus presupuestos, y por celebrar contratos onerosísimos para surtir de aguas la población? ¿Por qué no publica las cuentas que le tenemos pedidas, y dice en qué se gasta el dinero del común? Eso, eso es lo que debe discutir «El Eco», y lo que interesa al vecindario; no aplaudir lo que, cuando menos, es una ridiculez.

Pero no crea el colega que con ses salidas de tono, y con actos realizados por el Gobernador en la sesión del sábado, vamos á callarnos, y consentir que quede todo en tinieblas, porque, para que esto sucediera, sería preciso, que se apretasen mucho más los tornillos, ó que nosotros, despareciéramos del mapa.

Ya verá nuestro compañero, sus patronos, é inspiradores, como todo se andará, y como la ley se hace.

Al tiempo.

El diputado por Orihuela, Sr. Sarret, ha merecido del Sr. Gobernador, las más cariñosas frases de afecto, por

su actividad y solicitud en acudir allí donde las incomodidades y peligros marcaban el cumplimiento de un deber.

Nuestro querido compañero en la prensa, el Sr. Herrero, sale hoy para Monóvar, trasladándose desde este punto á Madrid, donde le llaman asuntos de interés positivo para su porvenir.

Siguen los cabildos para venir á un acuerdo, respecto á elecciones municipales.

Por ahora la cosa no inspira gravedad.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR
de El Graduador.

Madrid 28 de Enero de 1881.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Por los pasillos del Senado se hablaba del hecho de que los fusionistas Sres. Suarez Inclán y Gallostra formularan ayer por escrito la enérgica interpelecion sobre las cacareadas irregularidades administrativas, que verá usted en los periódicos cuando el señor Camacho declaró en la alta Cámara que eran patrimonio de todas las situaciones y no se atuvo por tanto en examinar la cuestion, era objeto de comentarios. Muchos suponían ver en dicha interpelecion una protesta solemnemente contra la afirmacion del referido Sr. Camacho, interpelecion que á juicio de ciertas personas no era obra de la exclusiva iniciativa de los firmantes de la misma, sino de obra de la propia procedencia que segun se asegura, dicen que no quieren cargar con el San Benito, que lanzó el Sr. Camacho á todos los partidos que han gobernado el pais.

Es opinion general que la cosa es delicada por las complicaciones que pueden surgir, pues los ministeriales están resueltos á todo, hasta apelar á las exhumaciones de actos de igual índole cometidos durante otras situaciones; pero estos contestan que nada importa, que se haga luz para que la nacion sepa la verdad de lo que el periodismo ha denunciado. Veremos lo que sucede.

A medida que se acerca el dia que ha de celebrarse el magno consejo de ministros, en que el gobierno ha de ocuparse de las cuestiones políticas que pu-

dieran en concepto de algunos, dan lugar á un cambio de situacion, crece la ansiedad de los que esperan esto. Los cálculos y conjeturas abundan considerablemente. Cada cual cree y piensa lo que mas conviene á sus miras. Los conservadores de primera fila suponen que la conferencia que el Presidente tuvo ayer con el rey, fué por demás satisfactoria para ellos, pero sin añadir nada concreto.

A lo sumo dicen otros, que en la semana próxima la opinion liberal dinástica tendrá un desengaño mas que apuntar. Sin embargo de semejantes predicciones, no falta quien suponga que la conferencia que queda mencionada tuvo de todo y que la cosa esta hoy, algo turbia. Parece confirmarse la noticia de que el comandante general del apostadero de la Habana, Sr. Berenguer, se ha visto obligado á entregar al tribunal competente á un contador y á otros empleados de la administracion, por aparecer complicados en una importante defraudacion de fondos.

En el Senado, las tribunas llenas de curiosos. Por los pasillos se notan muchos, muchos, cabildos. El duayen se mueve con una actividad poco comun, disuadiendo á aquellos senadores que manifiestan empeño en abstenerse de votar. Asegúrase que muchos de los que se encuentran en este caso votarán por última vez con el gobierno.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

Gacetillas.

UN RUEGO.—Se lo hacemos al Sr. Director de la orquesta de nuestro teatro en nombre de entusiastas admiradores del divino arte, por si es posible, que se repita la «Danza macabra», del maestro Saint-Saenz que se tocó la noche de su beneficio.

Los compañeros de orquesta, estamos seguros, que se prestarán gustosos á complacer á su Director, en cuanto se les indique este ruego.

INTERESANTE.—Se dá trabajo á los braceros que le soliciten en las escavaciones para conduccion de aguas que se practican en la Font-Calent.

El jornal será de 6 rs. en adelante y hay que traer el azada. San Francisco, núm. 83; darán razon.

NOVEDAD.—La hay y grande en los géneros llegados últimamente á la pañería del Sr. Rubio, distinguiéndose por su clase infinita de cortes de chaleco, de un gusto notable y de suma riqueza por su confeccion.

A este género va unido una gran remesa de corbates de alta novedad y pañuelos para el cuello, muy elegantes y apropiados para este tiempo.

GANGA.—Se venden unas vidrieras y un aparador á precios módicos.

Darán razon en la carpintería del maestro Tobarra, calle de San Vicente, número 11.

AVISO.—Pianos de venta al contado y á plazos, cambios y alquiler, de las mejores fabricas del reino y del extranjero; en la tienda de medas de Pedro A Gil, calle Mayor, núm. 18.

CONSULTA MÉDICA.—Especialmente de enfermedades crónicas, y gratuitas para los pobres. Todos los dias de once á una en la calle del Triunfo, núm. 1, principal.

A COMPRAR.—En el magnífico Bazar de los Sres. Mailin, se ha recibido un gran surtido de lámparas colgantes, que se recomiendan al público, tanto por sus elegantes formas, como por la baratura en los precios.

AMA DE CRIA.—Desea criar en casa de los padres de la criatura, una pobre viuda. Leche de cinco meses.

En la imprenta de este periódico darán razon.

Seccion local.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE ALICANTE.

El dia 2 de Febrero próximo, á las siete de la mañana, tendrá efecto en las Casas Consistoriales, el sorteo de los mozos incluidos en el alistamiento sujetos á la quinta para el reemplazo del Ejército activo y reserva, y el dia 6 del propio mes, á las nueve de la mañana, dará principio el acto del llamamiento y declaracion de soldados, con arreglo á lo dispuesto en la ley de reclutamiento y reemplazo de 28 de Agosto de 1878.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 28 de Enero de 1881.—José Bueno

RECLAMOS.

BARATO.—Grandes surtidos en todas clases de artículos desde el género mas ligero al mas superior.

Continúan recibiendo grandes partidas de géneros para vender por cuenta de los mismos fabricantes, así es que únicamente esta casa puede ofrecer

Tartanes, desde real de vellón.

Medias de algodón para señora, desde 4 cuartos.

Id. de lana, desde 2 reales.

Pañuelos tartan, desde peseta.

Mantas algodón, á 11 reales.—Idem de lana, desde 9 pesetas.

Colechas desde 20 reales.

Pañuelos hilo blancos, desde real y medio.

Bayetas en todos colores, á peseta.

Mayerquinas y guindas, desde real.

Telas de colechon, puro hilo, para camas de matrimonio, á 6 reales.

Cretonas superiores de 3 reales, á 2.

Refajos bayeta bordados, todo lana, á 20 reales.

Alfombras, desde 7 reales.

Velos de seda para mantillas, desde 5 reales.

Cortinas croixé, desde 20 reales.

Telas de pantalon, desde 14 cuartos.

Merinos negros, desde 6 reales.

Manteeria algodón ó hilo, fieltros, abacos, lienzos bordados, telas para muebles, capuchas y pañuelos merino, y una infinidad más de artículos á precios increíbles por su baratura.

Calle Mayor, frente al Casino.



DON ANTONIO MAS Y GIL,
HA FALLECIDO.

Su viuda, madre, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrina y demás parientes, suplican á los que por olvido involuntario se les deje de pasar aquella de invitacion, tenga á bien encomendarle á Dios y asistir á su entierro que se celebrará en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás á las tres y media de la tarde del dia de hoy, por lo que recibirán especial favor.

Alicante 30 Enero 1881.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran funcion para esta noche á las ocho.—La zarzuela en 3 actos, *Las dos Huérfanas*.—El baile francés, *Las Mariposas*.
Entrada general 3 rs.

Por la tarde á las tres.—La zarzuela en dos actos, *Marina*.—El bonito baile, *D. Elástico*.—La zarzuela en un acto, *La Isla de San Baladrán*.

TEATRO ESPAÑOL.—Baile público de 11 á 3 de la madrugada.
Entrada general, 4 rs.

Alicante.—Imp. de R. Jordá.

La verdadera economía está en la Pañería y Sastrería Catalana,
Calle Mayor, núm. 20.

ELEGANCIA Y BARATURA.

Se acaban de recibir grandes novedades para la temporada de invierno, géneros del pais y del extranjero para trajes de caballeros, en Tricots, Gerga Chaviets, Vicuñas y todos cuantos géneros se deseen en el ramo de Pañería.

Esta Casa puede confeccionar todas cuantas prendas se le encarguen con prontitud y esmero.

Mayor, número 20.

Farmacia Bellido,

Solucion de clor-hidrofosfato de cal

Esta nueva preparacion es sin duda ninguna la mejor del fosfato calizo puesto que éste en su estado natural no es soluble sino por la accion del ácido clorhídrico ó del jugo gástrico. La naturaleza misma nos manifiesta de un modo indudable, lo indispensable que es para la nutrición y el lugar que ocupa para reparar las pérdidas del organismo, puesto que no hay alimento alguno, ni órgano por elemental que sea, que no contenga fosfato calizo; por eso es sumamente recomendado por los mas eminentes facultativos en las *anemias*, sobre todo en las que predominan síntomas nerviosos, en las supuraciones de larga duracion, en las *osteoporosis*, *clorosis*, *tisis*, en enfermedades *escolofosicas* y en la *raquitis*, aconsejando el uso frecuente de este medicamento á las nodrizas y niños, á los cuales facilitan el gran trabajo de la lactacion.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (ante de las Barcas); Alicante.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Capit. Boyveau Laffecteur

Seul fourni à la Marine
d'autorité
EN FRANCE EN BELGIQUE ET EN RUSSIE

PARIS, Rue Richer, N° 42.

Cada botella ha de llevar esta marca de fabrica.

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS
Garantido legitimo por la firma del doctor Giraudeau de St-Gervais.

Este jarabe depurativo, de una composicion enteramente vegetal, y cuya fama universal data ya de mas de un siglo, es recomendado por los médicos de todos los paises del mundo; se emplea en los hospitales civiles y militares. — De una eficacia muy superior á la de todos los demás jarabes depurativos, cura radicalmente las *enfermedades de la piel*, los *herpes*, *escrófulas*, *úlceras*, *tumores*, *fiña*, *lepra*, *sarna degenerada*, *escorbuto*, *herpes blancos*, y las *afecciones cancerosas*.

El ROB es recomendado contra las *enfermedades contagiosas recientes*, *inocularadas* ó *rebeldes al mercurio* y al *yoduro de potasio*.

Depositos del ROB: En todas las boticas.

Deposito General en la casa del Dr GIRAudeau de St-GERVAIS
42, CALLE RICHIER, EN PARIS.

EL PROGRESO NACIONAL

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
AUTORIZADA POR LA LEY.

Dirección general... — Paris, Rue Richelieu, 102.
Dirección en España. — Barcelona, Paseo de Gracia, 6.

CAPITAL SOCIAL

Cuarenta y ocho millones de reales.

La importancia de su capital, los conocimientos prácticos en la aseguracion, y la escrupulosidad, claridad y sencillez con que extiende sus pólizas, la hacen una compañía tan querida como buscada por las personas que desean asegurar de buena fé.

Ha renunciado á los fueros de su pais y se somete y sujeta á los Tribunales y leyes de España.

El Consejo de Administracion le componen banqueros, comerciantes y propietarios, que es en realidad una verdadera garantia para los señores asegurados.

Las primas son iguales á las de las demás compañías serias y respetables.

EL PROGRESO NACIONAL paga los siniestros en el mismo punto en que se firmó la póliza, sin necesidad de acudir á Barcelona ni á Paris.

Para más detalles dirigirse al Sub-director en Alicante y su provincia

D. Juan Aquilina. Tarifa, 1.

Comp. Hispano-Francesa

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE CETTE Y ALICANTE POR LOS VAPORES

ADELA NAVIDAD Y SAN JOSE.

Salidas de Alicante, todos los martes á las seis de la tarde para Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamos y Cette. Admite carga y pasajeros.
Consigatarios: Sres. G. Ravello é Hijo. — Calatrava

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, *gastralgias*, *dolores* y *retortijones* de estómago, *estreñimientos rebeldes*, para facilitar la *digestion* y para regularizar todas las funciones del estómago, y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la *epilepsia*, *histeria*, *migraña*, *baile de St-Vito*, *insomnios*, *convulsiones* y *tos* de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las *afecciones nerviosas*.

Fábrica, Espediciones: J.-P. LAROZE & C^o, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPÓSITOS: Alicante: Hernandez, Lorenzo.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cusi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentifricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Pólvos y Opiata.

TIPOGRAFIA DE R. JORDA

En este establecimiento se ejecutan cuantos trabajos se pidan, convenientes al ramo, á precios muy reducidos.

Pluma del Progreso.

Eminentemente probable, salubridad y economía, recomendada por penserosos competentes.

O rédime el día en que la Compañía de exploración pueda circular al público inserta los datos con vinculación las principales condiciones.

Administración: Graña, 14 y 16.



BOMBAS J. MORET & BROQUET

AGUA NORMANDY

FABRICA Y OFICINAS: 121, rue Oberkampf, PARIS

Las mas apreciadas por la industria vinicola en Francia y en el extranjero.

Se garantiza su buen funcionamiento

5 MEDALLAS Exposicion Universal de 1878
Grande Medalla de Oro, 1879

Envío franco de Prospectos en Español

CAPSULAS DE RAQUIN

EXTRACTO del INFORME de la Academia de Medicina de Paris.

Las Cápsulas de Raquin se ingieren facilmente... Su eficacia no presenta excepcion alguna.

El Doctor CULLERIER, médico del Hospital du Midi ha administrado las *Cápsulas de Raquin* á 400 Enfermos y ha obtenido

100 CURACIONES

NOTA. — Rehusese cual una imitacion fraudulenta todo frasco que no sea conforme al modelo arriba puesto ó que esté revestido de una etiqueta llevando el nombre de Raquin precedido de: *dis de - système de - procédé de - imitation* (Sentencia del Tribunal de Aix, 30 de Marzo de 1879.)

DEPÓSITO en PARIS, 78, F^o St-Denis, y en todas las Farmacias; en las que se hallan tambien el PAPEL y el VEJIGATORIO de ALBESPEYRES



ASMA

Catarros, Sofocaciones, Opresiones, Tos, Palpitaciones y todas las Enfermedades de las Vias respiratorias, se calman instantaneamente y se curan con los TUBOS LEVASSEUR.

Farmacia LEVASSEUR, 25, rue de la Monnaie, Paris.

Depositarlos en España: S^{res} CASANOVAS y C^o, Barcelona.

NEURALGIAS

Jaquecas dolores de estomago y todas las Molestias nerviosas, se curan al instante con las PILDORAS ANTI-NEURALGICAS del Dr. CRONIER.

CAPSULAS DE GRIMAULT y C^o

AL MÁTICO

Resultado infalible del método para curar la *Gonorrea*, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Cápsulas de Copaiba liquida.

Deposito en Paris, GRIMAULT y C^o, 8, Rue Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fabrica, la firma GRIMAULT y C^o y el sello del gobierno francés.

A LOS HOJALATEROS.

Hejalatas dulces CA IC. id. id. CA. CD. marca — Grifos metal todos números.

Estano superior Bandera y Cordero.

Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.

Cobre en planchas, varios gruesos.

Laton en planchas, varios números.

Diamantes superiores para cortar cristales, Antonio Guillen Lopez, calle Mayor 13.

Enrique J. Miró,
Sucesor de Rafael Abat.
San Francisco, núm. 21; Alicante.

Camas de laton doradas y de hierro maqueadas dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños. — Perfumeria de las mejores fabricas inglesas, francesas y la legitima agua de Johan, Maie Farina.

Colchones patentados de tela metálica para las mismas.

Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y el celebrado anisete de Marie Brizard.

Batería de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada.

Muebles de madera torcida con asiento rejis de lla legitimos de Viena.

Pianos de venta y alquiler.

Todos estos artículos y otros muchos á precios sumamente económicos.

GARGANTA VOZ y BOCA

PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritacion que produce el Tabaco, y especialmente á los Srs. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTONEROS para facilitar la emision de la voz.

PRECIO: 12 REALES

Exigir en el rotulo a firma de Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS.